

银发经济迎政策利好 老年消费蕴含哪些新机遇？

HK经济观察

《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出，积极培育银发经济。记者了解到，作为银发经济中的重要环节，老年消费近年来迎来加速期，从产品供给到服务模式的创新，在帮助老年人提高生活品质的同时，也成为提振消费的一个亮点。

——走专业化路线，老年体验店、老年商场快速发展。适合老年人使用的保湿乳、具有杀菌除臭功能的珍珠纤维内衣、坐上去可以旋转的洗澡椅……在上海市闵行区一家商城的老年用品专卖店内，来购物的老年消费者络绎不绝。

上海银发无忧科技发展有限公司负责人吕双勇说，开发老年用品，一是要产品创新，走专业化路线。比如研发老人鞋，就要有大量的脚型数据支撑。针对成熟的品类，也要不断地开展“微创新”，使之更加符合老年人的需求。二是要

了解老年群体的消费心理，做好供应链，把产品成本降下去。“当前老年消费市场不乏新奇、高端的产品，但高性价比永远是刚需，这要求企业在确保质量的同时控制好成本。”吕双勇说。

抓住菜场、广场、卖场这三大老年人聚集的高频“场域”，以银发无忧为代表的老年体验店、专卖店正在全国快速发展。“老年市场和婴童市场有很多相似性，比如轮椅和童车、老人鞋和学步鞋。对比婴童单一品牌百亿级的销售额，老年用品未来增长空间还很大。”吕双勇说。

——聚焦老年人“冲浪”需求，电商纷纷推出“长辈模式”。随着电商对人们生活渗透不断加深，线上购物成为银发群体的“新潮流”。今年10月，一些主流电商平台首次推出“双11长辈会场”，并正式上线“长辈模式”，该模式有着信息简化、字体放大的特点，还有语音助手功能，充分满足老年人的多元需求。

相关机构发布的《老年人数字生活报告》显示，2017年至2019年，我国60岁以上老年群体消费金额的年复合增长率达到20.9%。中国人民大学副教授王鹏表示，老年人融入数字生活是大势所趋，信息技术向纵深发展也会让传统的养老生活与数字化、智能化相融合。

——通过“由卖改租”等商业模式创新，让优质产品和服务触达到更多老年人。比如，一款市场售价约1.5万元的老年用智能床，政府补贴后6个月租金只需1500元，相当于一天不到10元。在全国不少城市，如今康复辅具都能租赁。

根据上海市民政局发布的相关通知，到今年年底，上海市将实现康复辅具租赁服务网络在全市街镇的全覆盖。符合条件的老年人还能享受一定的政策补贴。

发掘老年消费蕴含的新机遇，当前还有不少工作要做。意见明确提出“相关部门要制定老年用品和服务目录、质量标准”“维护老年人消费权益”。



银发经济 新华社发 勾建山 作

政府、企业等各界应积极发挥各自效能，为老年人提供真正“看得见、摸得着、买得起”的优质产品和服务。
(新华社上海11月28日电 记者胡洁菲)

2022年度“国考”开考 共142.2万人实际参加考试

新华社北京11月28日电 记者28日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2022年度公务员招考公共科目笔试当天在全国31个省区市的77个城市、59424个考场同时举行，共142.2万人实际参加考试。

据了解，本次招考计划招录3.12万人，共174.2万考生考前进行了确认缴费，142.2万人实际参加考试，参考率约为81.6%，参加考试人数与录用计划数之比约为46:1，有16.1万名监考、巡考和考务工作人员为考生提供考试

服务。今年，各地各有关部门按照统一部署，统筹做好新冠肺炎疫情防控和笔试实施工作，精心组织、周密谋划，严格管理、规范操作，防范考试作弊、维护考试安全，营造了公平公正的考试环境。广大考生认真遵守考试纪律，诚实参考、文明参考，总体考试秩序良好。

据悉，本次招考共有75个部门、23个直属机构参加，录用计划和录用政策继续向重点人群、重点地区倾

斜。安排2.1万个计划专门招录应届毕业生，服务和促进高校毕业生就业工作。坚持基层导向，有8700余个计划补充到西部和艰苦边远地区县（区）级及以下直属机构，并采取适当降低学历要求、放宽专业条件、不限制工作年限和经历等措施降低进入门槛，设置2800余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵，鼓励引导人才向艰苦边远地区和基层一线流动。



11月28日，在位于合肥市的安徽考区45中橡树湾校区考点，考生在等候进场时复习。
新华社发(陈三虎 摄)

HK聚焦疫情防控

内蒙古满洲里新增19例本土确诊病例

新华社呼和浩特11月28日电 (记者魏婧宇 达日罕)记者从28日下午召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，28日0时至16时，满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例19例(含2例由无症状感染者转为确诊病例)，新增无症状感染者1例。截至目前，满洲里市累计报告本土新冠肺炎确诊病例19例，无症状感染者2例。

据了解，满洲里市于28日8时在全市范围内启动全员核酸检测，市区设置核酸采样点15个，扎赉诺尔区设置核酸采样点20个，并组织机动采样队2个开展机动采样。截至28日14时，已大规模核酸采样152980人次，目前所有采样点正在全力开展工作，满洲里全市现有5个核酸检测PCR实验室，同步开展检测工作，力争24小时内完成全员核酸检测。

满洲里市政府副市长宋吉祥介绍，截至28日12时，满洲里市现有集中隔离医学观察人员630人，其中密接者543人、次密接者10人、其他人员77人，均已采取集中隔离管控措施。满洲里市已启用集中隔离点2个，共有房间790间，还确定了3家隔离酒店，共有房间840间。

疫情发生后，满洲里市将市场供给保障及价格稳定作为重点工作来抓，目前，满洲里市供货企业(商超)货源稳定，粮油、肉蛋、菜等副食品品种齐全、供应充足，价格总体稳定，当前储备情况能有效保障市区居民基本生活需求，后续储备仍在进行中。

满洲里新增 1个高风险地区 1个中风险地区

新华社呼和浩特11月28日电 (记者魏婧宇 达日罕)记者从28日从内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控指挥部获悉，经内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控指挥部医疗防控组批准，自28日起，将满洲里市东山街道办事处调整为新冠肺炎疫情高风险地区，将满洲里市南区街道办事处调整为新冠肺炎疫情中风险地区，并实施相应管控措施。

广告



迎接世界挑战 驱动高效未来

我们的世界
需要勇于挑战，有创新视角的人
以实现更精准的医疗
更智能、更高效、更精准的科技
帮助医生及时做出明智的判断
关爱你我生命中每一个重要时刻
我们相信，一个更健康的未来并非遥不可及
这，正是我们全力以赴的未来世界



Building a world that works